

## К 60-летию битвы за Кавказ

*24-25 октября 2002 г. во Владикавказе состоялась Международная научная конференция «Битва за Кавказ», посвященная 60-летию этой знаменательной даты. Соучредителями конференции выступили Северо-Осетинский институт гуманитарных и социальных исследований Владикавказского научного центра и Институт военной истории Министерства обороны Российской Федерации. Конференция подготовлена и проведена под непосредственным руководством Президента Республики Северная Осетия-Алания А.С. Дзасохова. В работе конференции приняли участие и выступили ученые из Москвы, Ростова-на-Дону, Ставрополя, Махачкалы, Майкопа, Черкесска, Нальчика, Назрани. Было заслушано двадцать докладов и выступлений.*

Большой интерес у участников конференции вызвало выступление Президента РСО-А А.С. ДЗАСОХОВА, отметившего огромное значение битвы за Кавказ, которая разворачивалась одновременно с битвой под Сталинградом, в переломный период Великой Отечественной войны.

На пленарном заседании выступили:

В.Г. ЕВНЕВИЧ, зам. главнокомандующего Сухопутными войсками ВС РФ, генерал-лейтенант – «Битва за Кавказ в истории Второй мировой войны»;

И.И. БАСИК, зам. начальника Института военной истории МО РФ по научной работе, полковник – «Особенности военного искусства Красной Армии в оборонительных операциях битвы за Кавказ»;

М.И. ГИОЕВ, д.и.н., профессор, действительный член Академии военных наук, участник битвы за Кавказ – «Народы Кавказа в битве за Кавказ»;

В.Г. МАТВЕЕВ, ведущий научный сотрудник Института военной истории МО РФ, полковник – «Новейшая документальная база исследований проблемных вопросов битвы за Кавказ»;

С.Н. КАБОЛОВ, председатель Совета ветеранов войны, вооруженных сил и правоохранительных органов, генерал-майор – «Битва за Кавказ и проблемы военно-патриотического воспитания молодежи»;

Н.С. АБДУЛОВ, директор Института Кавказа СКНЦ ВШ – «Уроки битвы за Кавказ и их учет в борьбе с международным терроризмом»;

В.Д. ДЗИДЗОЕВ, д.и.н., профессор, заслуженный деятель науки РСО-А и РЮО, зав. отделом истории и этнографии Кавказа СОИГСИИ – «Религиозный фактор в Великой Отечественной войне (по материалам Северного Кавказа)»;

Р.Я. ФИДАРОВА., д.ф.н., зав. отделом литературы и искусства СОИГСИИ – «Великая Отечественная война в литературе Северного Кавказа»;

А.Г. ШАТРОВ, зав. кафедрой Северо-Кавказского института внутренних дел МВД РФ, полковник – «Училище МВД в боях за Кавказ»;

Н.Н. ЛЕВЧЕНКО, зам. начальника Владикавказского Суворовского училища, подполковник – «Борьба с бандитизмом на Северном Кавказе в годы Великой Отечественной войны» и др.

Материалы конференции серьезно дополнили и углубили знания о трагических и героических событиях и фактах эпопеи битвы за Кавказ. Участники конференции убедительно показали, что разгром немецко-фашистских войск под Владикавказом и освобождение Кавказа достигнуты в результате совместной борьбы советских войск и народов Кавказа, единства фронта и тыла.

Институт гуманитарных и социальных исследований Владикавказского научного центра РАН и РСО-А и Институт военной истории Минобороны РФ подготовили к конференции и выпустили в свет книгу «Битва за Кавказ. 1942 - 1943гг.», презентация которой состоялась в рамках конференции.

В адрес конференции поступили приветствия из Госдумы, Совета Федерации России, а также от руководителей некоторых государственных и общественных организаций Северного Кавказа.

Участники конференции приняли резолюцию, в которой отмечалась необходимость дальнейших исследований темы Великой Отечественной войны и битвы за Кавказ, а также издания материалов конференции.

## Знаменательной дате посвящается...

Генеральный штаб Вооруженных сил Российской Федерации, Институт военной истории Министерства обороны Российской Федерации, Северо-Осетинский институт гуманитарных и социальных исследований Владикавказского научного центра. «Битва за Кавказ (1942-1943гг.)» // Редакционный совет: А.С. Дзасохов, А.В. Квашнин, С.Н. Каболов, А.Г. Кусраев, А.Г. Кучиев, И.И. Басик, А.А. Кольтюков, Н.И. Никифоров, О.В. Саксонов, В.И. Фесенко // Авторский коллектив: У.А. Батыров, С.В. Гребенюк, В.Г.Матвеев. – М.: Триада-ф, 2002. 411 с.

В этом году исполнилось 60 лет со времени битвы за Кавказ. По ожесточенности борьбы, по своим масштабам и продолжительности боевых действий, а также по сложности условий, в которых эта борьба происходила, битва за Кавказ занимает видное место в Великой Отечественной войне. Изданная к этой дате книга займет достойное место в историографии ВОВ.

Книга издана под общей редакцией Президентом РСО-А, доктора политических наук А.С. Дзасохова и начальника Генерального штаба Вооруженных сил РФ генерала армии А.В. Квашнина, статьями которых она открывается. Авторы книги убедительно показали особенности оборонительных и наступательных операций, проведенных советскими войсками на Северном Кавказе, их тесную взаимосвязь со Сталинградской битвой.

Современное прочтение и обстоятельный анализ хода боевых действий в минувшей войне, выявленные в последнее время документы, новый взгляд исследователей на роль кавказского направления в планах гер-



манского командования доказывают огромное значение этих сражений. Успех в боях за столицу Северной Осетии вдохновил советские войска и создал все необходимые предпосылки для перехода в широкомасштабное наступление по всей территории Северного Кавказа.

В памяти защитников города, в истории Великой Отечественной войны Владикавказ остался неприступным бастионом для врага. Здесь, на земле Осетии, как в капле воды, отразились мужество, стойкость и героизм славных представите-

лей многих народов нашей страны.

История Великой Отечественной войны и сражения на южном направлении до сих пор привлекают к себе внимание историков, публицистов исключительной ролью минувшей войны в судьбе мировой цивилизации, естественным желанием полнее и глубже осмыслить ее эпохальное значение и ее уроки для правильного понимания многих проблем современности.

Книга посвящается одной из крупнейших битв Великой Отечественной войны – битве за Кавказ. Научно-популярная форма представления материала позволила авторам труда – ученым-историкам раскрыть основное содержание оборонительных и наступательных операций, проведенных Красной Армией на Северном Кавказе в 1942-1943гг., показать подвиг народов нашей страны и вклад Северной Осетии в оборону Кавказа. В труде впервые опубликованы подлинники архивных документов, которые позволяют более объективно оценить размах и значение битвы.

Наименование операций, направлений ударов, объединений, соединений и частей Красной Армии даны в книге в соответствии с оперативными директивами и планирующими документами Генерального штаба РККА.

Книга рассчитана на широкий круг читателей.